

# 特首邀金立群來港與大學生對話



特首梁振英邀請亞洲基礎設施投資銀行(AIIB)行長金立群專程來港，與大學生對話

【大公報訊】特首梁振英昨日邀請了亞洲基礎設施投資銀行(AIIB)行長金立群專程來港，與近500名本地港各大學的學生對話。

梁振英表示，金立群精彩的英文演講獲得同學們的熱烈掌聲。他闡述了AIIB的由來及管理原則，又說AIIB是全球採購、全球招聘、對貪污零容忍、以英文為銀行日常工作語言和以

美元為幣值作借貸。梁振英稱，同學們對AIIB的發展很感興趣，金立群亦鼓勵同學們，畢業後通過公平競爭來參與AIIB的工作。

梁振英又稱，在答問環節中，同學們相發問，可見他們事先都做了功課，毫不怯場，他亦從同學身上看到本港年輕人放眼世界，朝氣勃發的一面。



金立群闡述了AIIB的由來及管理原則  
特首網誌圖片

## 最終報告提19建議 加強師生「守門人」角色

# 防自殺會倡三層面支援學生

為應對接連發生的學生自殺事件，教育局三月成立「防止學生自殺委員會」，委員會昨日提交最終報告予教育局，報告顯示中一及中四生的自殺個案有增加，建議加強師生集體「守門人」角色，及早找出問題學生並適當跟進。教育局局長吳克儉回應，局方會考慮相關建議，檢視制度相關部分，以及加強對學生和青少年的配套支援。

大公報記者 楊州

由香港大學防止自殺研究中心總監葉兆輝帶領的委員會，昨日向教育局局長吳克儉提交最終報告，分析了過去三年共71宗本地學生自殺個案，發現學生自殺涉及多種成因，並提出通過「普及性」、「選擇性」及「針對性」三個支援層面共19項建議，以支援不同情況的學生。

委員會主席葉兆輝表示，自殺成因包括精神健康問題、家庭關係、朋輩關係、學習壓力等，大部分學生自殺前有先兆，部分與精神健康有關。報告亦顯示，15歲至24歲組別中最常用的自殺方式是從高處躍下，其次為上吊。他說，外國研究指逾九成自殺個案與精神健康有關，但本地僅兩成輕生學生被識別有健康問題，反映部分有精神健康問題的學生未被及早識別，以及獲得適當支援。

### 鼓勵學校提供壓力管理課題

就中一及中四生自殺率上升，委員會鼓勵學校提供的銜接課程，多融入解難技巧、壓力管理等課題。同時，建議政府加強推廣多元升學及就業途徑，協助學生作出符合自身能力、興趣及志向的選擇。

### 吳克儉：會檢討現有配套支援

吳克儉接收報告後表示，學生自殺的成因涉及多方面因素，與教育制度無直接關係，但教育局會檢討及加強現有制度對學生及青少年的配套支援。他續稱，當局嘗試減輕學生的學習壓力，包括簡化課程及考核內容，去年曾以通告形式提醒學校減少不必要的功課及操練，亦鼓勵大學的收生條件多考慮非學術成績。



▲葉兆輝（右）將最終報告交給教育局局長吳克儉

大公報記者楊州攝

### 以實證探討學生自殺成因

防止學生自殺委員會因應在今年三至四月期間所發生的十多宗學生自殺事件而成立，委員會由21名社會不同界別的人士組成，以實證為本探討學生自殺身亡個案的可能成因，以及制定措施防止小學、中學及大專學生自殺。委員會發現，本港自殺率低於已發展國家，包括韓國、日本、美國及澳洲，本港自殺率最高是在2003年，其後呈下降趨勢。

### 過去三年本港學生自殺統計

總數	中小學	大專院校
71人	38人	33人
總數	男	女
71人	44人	27人

## 各界合力推多項措施防悲劇

【大公報訊】記者楊州報道：過去一年接連發生學生自殺的悲劇，令全港家長十分擔憂。家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊表示，歡迎防止學生自殺委員會發表的報告。他稱，社會零自殺率是家長們的願景，在過去一年多，教育局、各政府部門、教育界等各界人士均十分關注年輕人自殺的問題

，亦合力推行各項措施，防止再出現年輕人自殺的悲劇。

湯修齊表示，校家會將全力與教育局及各部門合作推行報告中的建議，包括快樂孩子約章等，社會各界繼續合作，讓年輕人健康發展身心。

全港十八區家長教師會聯會亦表示，歡

迎防止學生自殺委員會發表的報告，亦鼓勵加強家長教師會與學校的聯繫，關注學生的精神健康，及向家長推廣生涯規劃教育及學生多元出路等，以減輕學生的升學壓力。去年起，十八區家長教師會聯會已推行了多項措施，包括精神健康講座、工作坊、輔導計劃、守門人培訓等。

## 印度人來港前須網上登記 保安局全面檢討免遣返聲請策略

【大公報訊】保安局就全面檢討處理免遣返聲請策略提出建議，包括印度護照持有人須通過網上系統辦理入境前登記，否則不能免簽證來港，預計最快明年年初實行。另外，現時聲請人可獲公費法律支援，為加快審核工作，政府會以試驗形式，設立由同一批當值律師組成的輔助名冊，以補當值律師服務計劃不足，預計每日可多處理十宗個案。

保安局指出，今年首十個月，入境處接獲3481宗免遣返聲請，較去年同期減少15%。截至今年十月底，尚待入境處審核

的聲請有10675宗，當中7054宗是在統一審核機制於2014年3月實施後提出的新聲請。尚待審核的聲請人中，有一半是逾期居留人士，當中超過30%為印度籍旅客。

當局將針對四個範疇進行四方面檢討，包括入境前管制、審核程式、羈留以及執法及遣送。

在入境前管制方面，印度護照持有人須在入境前登記，系統會根據申請人所提供的資料，進行風險評估，預計大部分情況下，申請人應可即時得知申請結果，如申請成功，申請人可列印入境前登記批准

通知書，在登機或登船時使用。

另外，當局計劃明年初起，將聲請處理量增加75%至每年5000宗或以上，入境處會簡化程序，並增聘操不同語言的全職傳譯員，以處理更多個案。

同時，由於機構在招聘和挽留人手有重大困難，當值律師服務難以將每日處理個案量，由13宗增加至23宗，故當局會邀請當值律師服務現有名冊內的所有律師，加入新設立的輔助名冊，讓名冊內已受訓練和經驗豐富的律師，可同時為更多聲請人提供公費法律支援。

在通知書，在登機或登船時使用。

另外，當局計劃明年初起，將聲請處理量增加75%至每年5000宗或以上，入境處會簡化程序，並增聘操不同語言的全職傳譯員，以處理更多個案。

同時，由於機構在招聘和挽留人手有

重大困難，當值律師服務難以將每日處理個案量，由13宗增加至23宗，故當局會邀請當值律師服務現有名冊內的所有律師，加入新設立的輔助名冊，讓名冊內已受訓練和經驗豐富的律師，可同時為更多聲請人提供公費法律支援。

同時，由於機構在招聘和挽留人手有

重大困難，當值律師服務難以將每日處理個案量，由13宗增加至23宗，故當局會邀請當值律師服務現有名冊內的所有律師，加入新設立的輔助名冊，讓名冊內已受訓練和經驗豐富的律師，